



МАРГАРИТА ЕРВАНДОВНА
ТЕР-МИНАСЯН
К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

16 мая 1990 года исполнилось 80 лет со дня рождения одного из ведущих советских этимологов, доктора биологических наук, профессора Маргариты Ервандовны Тер-Минасян.

М. Е. Тер-Минасян родилась в интеллигентной армянской семье, отец был крупным арменоведом, профессором, мать — преподавателем русского языка.

В 1930 г. М. Е. Тер-Минасян окончила биологическое отделение педагогического факультета Ереванского государственного университета. В студенческие годы она проявила большой интерес к ведению научной работы и после окончания университета посвятила себя науке, изучению обширного отряда насекомых-жесткокрылых. Она остановилась на жуках-долгоносиках, на их систематике, морфологии и географическом распространении. В 1932 г. Маргарита Ервандовна была командирована в Ленинград, в Зоологический институт АН СССР.

В 1953 г., окончив аспирантуру, она успешно защитила кандидатскую диссертацию, посвященную зоогеографической характеристике жуков-долгоносиков Армении и Нах. АССР. После защиты продолжала работать в Зоологическом институте АН СССР над жуками-долгоносиками, под руководством крупнейшего энтомолога А. П. Семенова-Тянь-Шанского.

В конце 1938 г. М. Е. Тер-Минасян переезжает в Армению и устраивается на работу в сектор зоологии Биологического института АрмФАН СССР. В Армении она продолжает успешно работать над фауной жуков-долгоносиков. Армения являлась той благодатной средой, в которой с наибольшей полнотой развились незаурядные исследовательские способности Маргариты Ервандовны. Работая в АрмФАНе, она опубликовала ряд работ по систематике жуков-долгоносиков родов *Larinus*, *Zizus*, *Rhynchitus*

и др. Была завершена монография по жукам-трубковёртам, которая была защищена ею в качестве докторской диссертации в Ереване в 1944 г., затем издана отдельным томом из серии «Фауна СССР», выпускаемой Зоологическим институтом АН СССР. В АрмФАНе одновременно с активной научной работой на М. Е. Тер-Минасян были возложены обязанности ученого секретаря, а затем зав. сектором зоологии Биологического института. На этом поприще она не жалела сил и знаний для развития биологической науки в Армении. Многие молодые научные работники, работающие бок о бок с Маргаритой Ервандовной, позднее стали основоположниками новых направлений в энтомологической науке. В 1943 г. АрмФАН СССР был преобразован в Академию наук Армянской ССР, а зоологический отдел — в Зоологический институт АН АрмССР. Первым директором этого Института была М. Е. Тер-Минасян. Но и в этот период, несмотря на большую нагрузку, она вела весьма активную научную работу и опубликовала ряд крупных сводок и статей по систематике, морфологии, зоогеографии жуков-долгоносиков, относящихся к подсемейству *Rhynchitinae* из Армянской ССР, Кавказа, Дальнего Востока и Китая, а также жуков-зерновок и листоедов. М. Е. Тер-Минасян описала много новых для науки видов жуков. В ряде статей уделяется серьезное внимание вредителям сельскохозяйственных и лесных культур.

С 1950 г. М. Е. Тер-Минасян работает в Ленинграде в Зоологическом институте АН СССР, вначале в должности Ученого секретаря, а затем старшего научного

сотрудника. И здесь она активно включается в научную работу и выполняет ряд обобщенных исследований по жукам. С 1950 по 1990 гг. Маргарита Ервандовна публикует капитальные исследования по жукам-долгоносикам, две ее монографии переводятся на английский язык и издаются в Англии (1971) и США (1978). Выходит в свет монография из серии томов «Фауна СССР» по корневым долгоносикам трибы *Cleomini* (1988).

М. Е. Тер-Минасян является автором более 160 работ, в том числе 6 крупных монографий, посвященных систематике, морфологии, филогении зоогеографии жуков-долгоносиков. Многие из них являются настольной книгой научных специалистов и работников сельского хозяйства.

Маргарита Ервандовна уделяет большое внимание подготовке кадров-энтомологов, приезжающих к ней со всей страны. Под ее руководством были защищены многочисленные диссертации. Поддерживая постоянную связь с Арменией, Маргарита Ервандовна оказывает неоценимую помощь армянским специалистам своими знаниями, консультативной работой.

М. Е. Тер-Минасян ведет большую общественную работу, являясь членом Совета и Президиума ВЭО, членом Ученого спецсовета по защите докторских диссертаций по энтомологии и РИСО Зоологического института АН СССР.

За заслуги в развитии советской науки и в связи с 250-летием АН СССР М. Е. Тер-Минасян Указом Президиума Верховного Совета СССР была награждена орденом «Знак почета», а в 1982 г. орденом «Дружба народов».

А. Е. Тертерян